«Росток»
Впроваджуємо 

інноваційні технології

Створення умов  для різнобічного  розвитку учнів, 
формування  в  кожній  дитині  творчої  особистості

18 грудня 2014 року на базі Софіївської ЗОШ І-ІІІ ст. був проведений районний семінар-практикум «Реалізація інтегративно-діяльнісного підходу до навчання молодших школярів за науково-педагогічним проектом «Росток»: досвід і перспективи» для вчителів-експериментаторів Новобузької ЗОШ №1 Молінської Л.Ю., Кобріної Л.А., Отрєп’євої Л.Г., Новобузької ЗОШ №7 Швець Л.А., Чепурко А.І., Рубан Л.В., Савченко Л.М., Новобузької ЗОШ №9 Щербак Т.М., Новобузького ДНЗ №10 Лебедик С.В., Сухорукової С.О.. 

В програмі районного семінару вчителі переглянули змістовну презентацію заступника директора з НВР Гавриленко І.А. з досвіду роботи Софіївської ЗОШ І-ІІІ ст. за всеукраїнським науково-педагогічним проектом «Росток».
В ході роботи відбувся майстер-клас з питання «Забезпечення єдності інтелектуального та емоційного сприйняття природи, заохочення учнів до практичної природоохоронної діяльності», в якому були дуже активними вчителі-експериментатори Новобузької ЗОШ №1, №7, №9, Софіївської ЗОШ, Новобузького ДНЗ №10. 

Родзинкою зустрічі вчителів був концерт учнів початкових класів, які працюють за науково-педагогічним проектом «Росток».

Відкриті уроки  «Навколишнього світу» на високому методичному рівні показали вчителі Сотскова С.О. (1 клас), Гавриленко С.О. (2 клас), Литвиненко І.І. (4 клас).

За круглим столом спільно з методистом РМК Лагодієнко О.М. обговорили проблеми та перспективи упровадження в загальноосвітніх навчальних закладах району всеукраїнського науково-педагогічного проекту «Росток».
Мав успіх тренінг: «Організація та проведення дослідницької діяльності вчителів та учнів» проведений вчителем 2-Б класу Новобузької ЗОШ №1 Молінською Л.Ю.
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