Виховання патріотів у Новобузькій гімназії
1. Зустріч з воїном АТО, випускником гімназії Березуцьким Олександром.
6 – го жовтня 2014 року в гімназії відбулась незапланована, але дуже значуща і емоційна зустріч. Колишній випускник гімназії Березуцький Олександр майже з перших днів війни воює на сході країни в складі 79-ї аеромобільної бригади. Його на декілька днів відпустили у відпустку додому і він прийшов у гімназію, щоб привітати своїх колишніх учителів з Днем Учителя.  

Словами цю зустріч не передати. Сльози, обійми, жахливі розповіді про війну, широко розкриті очі п’ятикласників, - перед ними справжній герой. Сашу чекали в кожному класі, йому вручили грошову допомогу в розмірі 1000 грн., яку збирали для воїнів АТО на благодійному ярмарку в гімназії,  дарували свої обереги, хлопці тиснули йому руку, а дівчата хотіли сфотографуватися. Один п’ятикласник попросив Сашу на вухо ( бо це військова таємниця) передати нашому командуванню, що він багато читав і знає про найновіші види зброї і може їм розповісти. А в 6-му класі Саші подарували власний танк. Наступного дня він від’їздив знову воювати у Краматорськ. Діти спакували велику коробку з листами і подарунками – Оберегами для солдат. І в своїх зверненнях просили: «Нехай мій оберіг врятує чиєсь життя», « Я не хочу війни», «Повертайтеся живими!».
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2. Волонтерська допомога воїнам.
Через групу активних волонтерів району ( Кулик М., Алєксєєнко Л.) ми отримали конкретну інформацію, хто ще із солдат потребує нашої допомоги.  Один із них - Білик Антон Сергійович, десантник 79 - ї аеромобільної бригади. Він залишив вдома дружину, малесеньку донечку і пішов захищати нашу країну.

Будучи в зоні АТО, Антон Сергійович отримав серйозне поранення і зараз  перебуває на лікуванні в госпіталі , а його родина чекає свого татуся вдома.

Учні 1(5) та 5(9) класів Царьова А., Гаркавенко В., Сидорчук Ю., Шилівський А. від імені всіх учнів гімназії передали бабусі солдата грошову допомогу в розмірі 1000 грн. , яку зібрали під час благодійного ярмарку. 

Світлана Вікторівна (бабуся Антона Сергійовича)  була вражена і розчулена від знайомства і розмови з нами. Вона розповідала , що Антон ще змалечку хотів навчитися стріляти. Відправлений в зону АТО, він сам напросився в стрілкову роту. Місяць під щоденним прицільним вогнем ворога і … тяжке поранення.

Учні гімназії, батьківська громада , педагогічний колектив висловили  слова подяки Білику Антону Сергійовичу за мужність, героїзм і самопожертву, побажали скорішого одужання і мирного неба йому і всій його родині.

Грошову допомогу в розмірі 1000 грн. було передано також сім*ї Москаленка Олександра, який зараз служить у 19 батальйоні територіальної оборони 

м. Миколаєва,  а вдома залишилась старенька мама і дуже хворий батько.

Вважаємо, що в сьогоднішній ситуації в країні даний Проект не може мати конкретну дату закінчення. Новобузька гімназія готова підтримати акції, спрямовані на збір предметів першої необхідності і теплих речей для воїнів. що будуть проводиться у рамках проекту. 

3. Збір матеріалу, оформлення стендів, куточків «Вони захищають Батьківщину»  про батьків та рідних учнів нашої гімназії:
- Нагорна А. (учениця 5 (9) класу про свого батька, капітана медичної служби, хірурга Нагорного В.В., який ще з серпня місяця знаходиться в зоні АТО
- Узольнікова Дар’я (учениця 3 (7) класу про свого батька Узольнікова Павла Володимировича
-Петрушенко  Антон (учень 3(7) класу) про свого батька Петрушенка Сергія Анатолійовича

Дітям дуже важко розповідати про своїх батьків, які воюють за нашу свободу, вони не можуть стримати сліз. Фото з війни та їх невеликі  розповіді ми збираємо і оформлюємо тематичні експозиції  для ознайомлення більш ширшої аудиторії. 
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