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Тема.   Т. Шевченко «І мертвим, і живим, і ненародженим…»
Мета. З'ясувати  тему та ідею твору, вплив «Посланія» на формування соціальної і національної самосвідомості українського народу; розвивати  вміння роботи над текстом та висловлювання власних суджень; формувати почуття патріотизму та поваги до рідного слова.

Обладанння. Портрет Т.Г.Шевченка, «Кобзар», ілюстративний матеріал.

Перебіг уроку

І. Актуалізація знань.

1. Пригадати, що відомо про жанр послання (на основі творчості І.Вишенського).

2. Повідомлення про причини, що спонукали Т.Шевченка  виступити з твором на таку тему і обрати саме такий жанр 

            (Виступ підготовленого учня).

ІІ. Робота над темою уроку.

1. Читання «Послання» вголос вчителем (інтонаційне спрямування виразно-художнього читання- заклик і пересторога, прохання і гнів).
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2. Бесіда.

· Яке найперше враження від прослуханого твору?

· Що вас найбільше вразило в ньому?

· Яким ви уявляєте автора в момент писання і в момент закінчення послання?
· До чого, по-вашому, прагнув поет, пишучи цей твір?

3. Ідейно-художнє коментування твору

· Перекласти і прокоментувати епіграф «Посланія»: « Коли хто говорить : люблю бога, а брата свого ненавидить – брехня це».
· У чому трагізм ліричного героя? ( У тому, що герой  чіткіше від інших бачить неподобства сучасного йому життя; інші люди загрузли в особистих щоденних турботах, а він бачить зло і неправду).

· Що саме бачить герой-автор і як реагує на побачене? (З висоти свого духовного зору автор побачив, що українські пани соціально оглухли і не чують зойку  експлуатованих ними і царизмом людей)
· До чого автор закликає цих «нелюдів»? (Схаменутись, тобто перестати кривдити кріпаків; по-справжньому, а не на словах полюбити свій народ і свою країну, брататися з «нижчими» верствами свого народу).
· Як розуміти слова «В своїй хаті своя й правда, і сила, і воля?» (Поет «радив освіченим «землякам»-дворянам шукати відповідь на питання що ставила перед ними українська дійсність-питання про «правду» і «волю» - не за кордоном, а на рідній землі – в «своїй хаті»; у єднанні з власним народом. Ці рядки треба розуміти як заклик до патріотичного служіння власному народові і до творіння національної культури, близької і потрібної йому).
· Чому звернення до панів переходить у гнівну інтонацію? (Шевченка обурює, що пани, зневажливо ставлячись до національних традицій, їздять за кордон і звідти привозять тільки «великих слов велику силу та й більш нічого»; вважаючи себе освіченими людьми, передовими, пани преспокійно «шкуру деруть з братів незрячих, гречкосіїв»).
· Як же все це погодити? (Ніяк, це лицемірство кріпосників – і тільки).
· Перед чим і в якій формі застерігає поет панів? (До рішучої боротьби проти царизму поет закликав ще на початку «Посланія». Тут він продовжує цей мотив розгортати, малюючи в образі біблійного  страшного суду можливу селянську революцію).
· Який зміст діалога між освіченим паном і героєм твору? (Тема цієї розмови – самобутність культури українського народу та її роль у визволенні з-під ярма царизму).

· Яке ставлення автора до реакційних слов'янофільських прагнень українських панів? ( Негативне, бо слов'янофіли хотіли зверхності російського царя).

· Як виявились погляди поета на історію України та її сучасність? (пани, підробляючи історію, на перший план випинали своїх «Брутів і Коклесів, тобто «славних» гетьманів і, приховуючи класові розходження між низовим козацтвом і козацькою старшиною, фальшиво твердили, що історія України – це «поема вольного народу». Виходить, що історію України треба переглянути, заново її прочитати, не обминаючи жодної подробиці («титли»), і лише тоді можна буде дати відповідь на запитання: 
             …що ми? 
            Чиї сини? Яких батьків? 
            Ким? За що закуті?..
· Як ви рузумієте крилатий вислів «І чужому научайтесь, й свого не цурайтесь?» (Вислів цей свідчить, що Шевченко не був національно обмеженою людиною і виступав проти іноземного тільки реакційного, а все прогресивне з культури інших країн радив переймати, не забуваючи рідної як першооснови).

· Як закінчується «Посланіє»? (Шевченко твердо вірив, що серед дворянської інтелігенції є і такі, що готові все віддати служінню народові. Це до них він звертається з проханням-вимогою:
         Обніміте ж, брати мої,


    Найменшого брата, -


    … Молю вас, благаю!

· Визначте тему та ідею твору (тема - сатира на знущання панів над кріпаками, сатира на рабське плазування українського панства).
ІІІ. Узагальнення текстуальної роботи.

1. Зіставити попередньо вивчені поеми «Сон», «Єретик» і «Посланіє» 
(В поемах «Сон» і «Єретик» епічна розповідь переважала над ліричними роздумами, а в «Посланії» епічного немає зовсім, є тільки лірика, пройнята актуальними громадянськими мотивами. Всі попередньо вивчені твори в заголовках мають одне слово, а в заголовку «Посланія» - 17 слів. Справа, очевидно, в тому, що вже самим заголовком Шевченко хотів докладно сказати, що його  послання дружнє, що воно до всіх українців: на батьківщині, в Австро-Угорщині, в еміграції; це послання не тільки до сучасників (живих), а й до пам'яті прадідів (мертвих) і до нащадків (не народжених). І ще: саме поет звертається до панів; і звертається, і критикує, і висміює з метою усовіщення, щоб засоромились своїх дій і стали на інший бік ті, до кого Т.Шевченко апелює. 
«Посланіє» - перша в українській літературі сатира на лібералів).

ІУ. Домашнє завдання.

1. На матеріалі «Посланія» дати письмову відповідь за словами: «Нема на світі України, немає другого Дніпра».
2. Прочитати поеми «Катерина», «Наймичка».

