Якщо дитина заїкається

Заїкання належить до найболючіших для людини мовленнєвих розладів, коли порушуються темп, ритм та плавність усного мовлення, зумовлені судомним станом м’язів артикуляційного апарату. Воно відоме з найдавніших часів, однак наукове вивчення цієї хвороби почалось в кінці 19 століття.

За даними всесвітньої організації здоров’я, у світі заїкання виявлено в 3 -5 % людей. У хлопчиків заїкання зустрічається у п’ять разів частіше, ніж у дівчаток. Якщо в 5 -6 років заїканням страждає 2% дітей, то в віці від 6 до 15 років - 5%.

Заїкання — одне з найскладніших і тривалих мовленнєвих порушень. Багато хто вважає, що заїкання — то лише мовленнєве порушення. Проте, це захворювання всього організму і багато механізмів його виникнення досі залишаються невідомими. Заїкання з віком не зникає саме по собі, а навіть посилюється, змінюючи особистість. Саме це найважче при подоланні заїкання, бо доводиться виправляти не тільки мовлення, а й перевиховувати дитину, оздоровлювати її психіку. Захворювання найчастіше розвивається у дітей віком від 2 до 5 років, тобто в найбурхливіший період розвитку мовлення. Молода мовленнєва система, що формується, дуже податлива і тендітна.

Виникненню заїкання сприяє ряд факторів:

- невротична обтяженість батьків;

- дитячі нічні страхи, енурези, підвищена чутливість до психічних травм (переляк, страх);

- вроджена слабкість мовленнєвого апарату;

- ушкодження головного мозку в різні періоди розвитку;

- стан центральної нервової системи;

тривалі психічні травми, спричинені неправильним вихованням у сім’ї;

- хронічні конфліктні переживання;

- неправильне формування мовлення в дитинстві, мовлення на вдиху , швидке говоріння;

- перевантаження дітей молодшого віку мовленнєвим матеріалом;

- одночасне опанування в ранньому віці різних мов;

- наслідування тих, хто заїкається;

- переучування ліворукості;

- надмірна суворість, вимогливість з боку батьків. Отож, щоб запобігти заїканню, необхідно берегти психіку дитини від різко травмуючих дій і надмірної напруги.

Заїкання проявляється лише в процесі усного спілкування. Саме в той момент, коли дитина звертається до когось, відповідає на питання, її мовлення переривається тривалими зупинками, судомними спотиканнями, повторенням окремих звуків, складів і навіть слів. Також слід відзначити, що посилення чи зменшення заїкання у однієї і тієї ж дитини залежить від того, з ким саме вона говорить (з дорослими чи дітьми, зі знайомими чи незнайомими) та що саме (відповідає на окремі запитання, розповідає про власні враження, відповідає на уроці чи звертається із запитанням до співрозмовника). Гості весь час запитують дитину про щось; малюк, захлинаючись, відповідає; вдома батьки вчать із дитиною букви, вірші, обговорюють статті з енциклопедії. Подібні навантаження можуть негативно впливати на мовленнєвий апарат. Порушення його роботи може проявлятись у прискоренні темпу мовлення ,послабленні самоконтролю за мовленням, погіршеному вимовлянні звуків.

Зі вступом до школи у дітей, які мають заїкання, часто погіршується мовлення, оскільки вони починають боляче усвідомлювати свою ваду, виникає природне бажання адаптуватися до дефекту і приховати його. Виникає невпевненість у власному мовленні, своїх можливостях. Це впливає на їх поведінку, діти намагаються мовчати, уникати доручень, пов’язаних з необхідністю говорити, обмежують своє спілкування, стають сором’язливими, бояться стати об’єктом загальної уваги, осудження і критики. Під впливом заїкання у дітей можуть з’являтися і вторинні симптоми: надто сильне м’язове напруження, зайві рухи, жести, вставні слова, звуки, або, навпаки, грубість, злість.

Поступово заїкання комплексує учня. Дитина сприймає свій дефект як стан постійного хвилювання, їй важко вимовляти слова, заважають судоми артикуляційного апарату.

У систему виховання дитини із заїканням входить створення в сім'ї спокійної, доброзичливої атмосфери взаємоповаги, довіри та любові. Батьки повинні навіювати дитині почуття власної гідності, віри в свої сили, не квапити її з усними відповідями, а , навпаки, допомагати подолати свій страх, підбадьорити власним поглядом, усмішкою, намагатися використовувати такі заохочення, які б стимулювали дитину до самостійної роботи над мовленням. Малюк не повинен бути свідком сварок між близькими, неприпустимо залучати його в сімейні конфлікти.

Під час організації літнього відпочинку батьки мають враховувати, що зміна кліматичної зони, відпочинок у ситуації, пов'язаній з емоційним напруженням, довга розлука з батьками, особливо з матір'ю, для їхньої дитини небажані.

З деякими проявами заїкання батьки можуть впоратися самостійно, без допомоги лікарів і логопедів. Наприклад, дитина розмовляє добре, але вразлива, любить наслідувати. А в дітей дошкільного віку всі реакції закріплюються дуже швидко й легко перетворюються на звичку. Тому, почувши, як хтось заїкається, дитина починає наслідувати почуте мовлення, яке з часом закріплюється й стає звичним. Що робити? Батьки мають делікатно, але переконливо пояснити дитині, що наслідувати не треба. Самі батьки мають розмовляти з дитиною чітко, не поспішаючи, подавати взірець правильного мовлення та ізолювати малюка від людей із заїканням.

Здоровий глузд і терпіння батьків допоможуть подолати заїкання, спричинене непомірним мовним навантаженням.

Батьки повинні знати, що для виправлення навички правильного несудомного мовлення та зміни особистості дитини, що заїкається, вимагається досить багато часу. Тому щоденна робота над мовленням має здійснюватись в домашніх умовах постійно.

При перших проявах заїкання необхідно одразу ж обмежити навантаження на мовленнєвий апарат малюка. Можна спілкуватися з дитиною пошепки. Дуже часто малюки починають наслідувати дорослого і переходять на шепіт. Шепітне мовлення, зазвичай, відбувається без заїкання,як і проспівування. Проте, не слід дозволяти дитині багато розмовляти пошепки, оскільки вона мимоволі може почати говорити голосно.

Корисно частіше залишати дитину саму (під наглядом) гратися з іграшками. Якщо під час гри вона почне розмовляти, то зупиняти не слід, оскільки сама із собою дитина здебільшого розмовляє без заїкання.

Наявність у домі великої кількості іграшок, які постійно додаються, також може провокувати емоційне перевантаження, бути збуджуючим чинником. П'ять-шість улюблених іграшок та кілька книжок можуть перебувати в полі зору дитини, а більше й не треба. Це не стосується настільних ігор, якими дитина користується разом із дорослими.

Із дозвілля рекомендується тимчасово вилучити розучування віршів, казок, перегляд телевізійних передач, ігри на комп'ютері. Не можна перед сном читати дитині книжки та розповідати казки. Словом, необхідно виключити все те, що заважає зберігати спокій дитини.

Заїкання піддається подоланню лише за умови застосування комплексної системи, яка об’єднує лікувально – педагогічний вплив на різні сторони психофізичного стану дитини різними засобами.

Не привертайте увагу дитини до особливостей її мовлення у зв’язку з появою заїкання.

Створіть умови виняткового спокою для дитини, по можливості не давайте їй брати участь у галасливих іграх, особливо перед сном.

Дитина не повинна чути слово «заїкання» та знати його.

Не допускайте, щоб інші діти насміхались з вашої дитини.

Не перевантажуйте дитину мовним матеріалои, не примушуйте повторювати сказане.

Підхід до дитини має бути лагідним, рівним, спокійним, але водночас вимогливим.

Дитину потрібно оберігати від сильних, навіть позитивних вражень.

В основі позбавлення заїкання лежить не чудо, а наполеглива праця. Є один спільний для всіх шлях - шлях наполегливої, копіткої праці з дитиною над її мовленням, і віра в успіх. А результат буде обов’язково.
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