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                                                     План
1.Створення умов для формування національної, духовно багатої мовної особистості-мета навчання української мови і літератури.
2.Особливості викладання української мови і літератури за умов практичної реалізації Державної програми розвитку і функціонування української мови на 2004/2010  роки, інших  урядових документів з питань освіти.
3.Інноваційні технології у викладанні української
мови і літератури, зокрема технологія співпраці особистостей.
4.Уроки української мови та літератури у
технологіях інтерактивного навчання - результативна інновація сьогодення ,яка дозволяє розвивати творчі здібності школярів.
5.Вчимо дітей відчувати  красу  творчості і красу розуму.

6. Методи та прийоми  активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках словесності. 

7. Формування  пошуково-дослідницьких  здібностей учнів. 
8. Роль   уроків   української   словесності   у прагненнях учнів знайти своє  місце в житті, самовираженні.
  Сучасний урок повинен бути розумним, дохідливим, цікавим, захоплюючим і радісним. Дарувати дитині радість - святий обов'язок учителя.
Поруч із добром завжди стояла краса. Виховати красиву людину можна лише за допомогою красивих дій та вміння дати дитині самій побачити красу в мистецтві слова,  в праці,  в єдності людини з природою , в красі життя.
Потрібно в учнів розвивати процес творення, а для цього і сам учитель повинен бути творцем, новатором. Адже кожен урок - це фрагмент великої навчальної п'єси, яка також і виховує. І яку роль у цьому шкільному драматичному творі зіграють діти і вчитель, залежить від нас, учителів.
Щоб досягти поставленої мети, вчитель повинен мати однодумців.  І ними повинні  стати діти.  Без цього немислимий навчально-виховний процес. Головне в ньому - пізнати серцем усе, чим живе, що думає, з чого радіє і чим засмучується дитина. Ми повинні розуміти її, а вона - нас.
На уроці словесності повинна насамперед панувати висока   мовленнєва   культура,   атмосфера   великої чутливості до слова. Ми повинні виховувати в дітей чутливість до емоційного забарвлення слова, добиватись, щоб слово звучало для учня, як музика,
З цього починається любов до Батьківщини. «Любов до Батьківщини неможлива без любові до рідного слова. Хто дорожить ним, як честю рідної матері, як колискою, як добрим ім’ям своєї родини , тільки той  може осягнути своїм розумом і серцем красу, велич і могутність Батьківщини ,той, хто збагнув відтінки, пахощі рідного слова. Людина, яка не любить мови рідної матері, якій нічого не промовляє рідне слово - це людина без роду і племені», - писав В. О. Сухомлинський. Це - заповіт для вчителів-словесників.
Як вчитель української мови своє завдання бачу в тому, щоб кожен урок збагачував учнів животворним словом рідного народу, зміцнював статус української мови як державної в мовній практиці учнів та їх свідомості.
Я розглядаю рідну мову як провідний предмет у системі всіх навчальних предметів. А це означає, що успішне оволодіння учнями рідною мовою значною мірою позитивно впливає на засвоєння знань з усіх предметів. Велику увагу приділяю дотриманню чіткої наступності і послідовності у вивченні рідної мови.
Новий час вимагає нових  підходів  до  вивчення  нашого  національного надбання - української мови, української літератури, то  ж  викладанням  саме  цих  предметів  я  прагну формувати  в  учнів  погляд  на  світ  як  неподільну цілісність,  виробляю  вміння  і  навички  осмислено сприймати  глобальні  проблеми  сучасності  і  осягати шляхи та  способи їх вирішення. Прагнучи бачити результат своєї діяльності, усвідомлю  потребу запровадження педагогічних інновацій. Актуальність визначеного напрямку і зумовила вибір теми «Інноваційні технології у викладанні української мови та літератури та розвиток творчих здібностей учнів на уроках словесності».
                       Науково-теоретична база та технологічне підґрунтя                   
 Сьогодні, працюючи в школі XXI століття, за умов практичної реалізації завдань Законів України «Про освіту» «Про загальну середню освіту». Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті, наріжним каменем в педагогічній практиці є істотне поліпшення навчальних досягнень учнів. Інструментом , який забезпечить виконання цього актуального питання є інноваційні педагогічні технології та  уміння  вчителя  організувати ,  спрямувати  свою роботу на інтенсивне впровадження в практику нових прогресивних педагогічних ідей, технологій навчання й виховання, досягнень сучасної педагогічної науки і практики.

Для цього вивчаю спеціальну літературу, яка розширює інформованість про новітні технології, знання авторських методик. Цю тему  розкрито в роботах О.Пєхоти, Л. Пироженко, Є.Коротаєва, О. Пометун, (урок у технологіях інтерактивного навчання), В.Онищук, Т. Кучеренко(технологія співпраці особистостей), роботи М. Поташника, В. Шарко.  
    Слід сказати, що до ідеї необхідності інновацій прийшла через те, що не завжди бачила бажаний результат своєї діяльності в межах традиційного педагогічного процесу. Які ж інноваційні технології використовую? Якими засобами активізую найрезультативніший процес-слово, думка, дія - без якого немислима сьогодні робота вчителя?

                                         Сутність досвіду 
На ці та інші запитання я знайшла відповідь в технології співпраці особистостей. Що ж лежить в основі цієї технології?
Найперше - особистісні відносини дитини і вчителя, побудовані на основі толерантності, взаємоповаги, взаєморозуміння.
По-друге, вчитель повинен указувати дитині шлях до реалізації себе, своїх умінь, до активної мовленнєвої діяльності, шлях до ствердження свого «я». Дитина на уроці повинна  бути співавтором з учителем великої наукової роботи, спрямованої на реалізацію своїх розумових та творчих здібностей, дитина повинна самостійно мислити, ніхто і ніщо не повинно сковувати її думку, нав'язувати їй стереотип мислення, вона повинна цінувати себе і результати своєї роботи, стверджуватись, показувати своєї здібності, талант.
По-третє, учитель повинен мати повну діагностичну картину розумових можливостей дітей, їх уподобань, творчих обдарувань і відповідно до цього добирати форми та методи навчання, які дають найвагоміші результати.
Співпраця особистостей – це актуальна тема в навчальному процесі, яку кожен розв'язує по-своєму. Однією із важливих форм навчання є урок, який найдоцільніше реалізує концепцію на цю тему. Учити дітей відчувати красу слова серцем, відчувати його біль душею, творити цю красу — святий  обов'язок учителя.
Уроки української мови і літератури - генератор цієї краси, нашої національної ідеології.
Двох однакових уроків не буває. Кожен відзначається насиченістю навчального матеріалу, що активізує підготовчу діяльність учнів, інформативністю, доступністю знань. Учні працюють протягом усього уроку, не відчуваючи втоми. Один вид роботи змінює інший - це правило, якому я намагаюсь не зраджувати, Стараюсь використовувати такі сучасні методичні прийоми, які спонукають учня до роздумів і пошуків, створюють проблемні ситуації. Необхідною умовою якісного уроку є мотивація навчальної діяльності, показ учням, де, в якій ситуації можна застосовувати  одержані   знання.
Щоб виховати в учнів інтерес до мови, виробити стійкі знання, не дати забути вивчене раніше, практикую на уроках мови каліграфічні та орфографічні     хвилинки,     різні     види     міні-диктантів, творчих вправ, пізнавальних завдань.

При вивченні нових тем з мови, літератури намагаюсь створити проблемну ситуацію, викласти кілька точок зору і шляхом аналізу, дослідження запропонованого матеріалу разом з класом дійти правильного висновку, самостійно сформулювати те чи інше правило. Це є і вдалим мотиваційним моментом.
Особливістю вчительської роботи є вміння працювати з дітьми, що мають різну підготовку, різні здібності. Тому немає жодного уроку, на якому б не було організовано парну, групову роботу. Часто учні одержують індивідуальні завдання, завдання різних рівнів складності

Аналогічно диференціюються і домашні завдання що з української мови, що з літератури. Головною метою цього є якнайбільше використання навчального потенціалу учнів і разом з тим створення ситуації успіху. Можна сказати так: «Програмування дитини за схемою „Я це можу! Я цього хочу! Мені здається, що я можу і більше!» Обов'язковими є вироблення таких вмінь учнів, як вміння аналізувати і мовний, і літературний матеріал, робити висновки, узагальнення, проводити паралелі з життям.
Результативною інновацією сьогодення, яку тісно пов’язую з технологією  співпраці особистостей, є технологія інтерактивного навчання ,що розширює горизонти творчості і вчителя, і учнів.  
Інтерактивне навчання - це «занурення" у спілкування
Основною цільовою установкою інтерактивного навчання є підготовка молодої людини до життя, формування її громадянської позиції, духовних цінностей, національної самоідентифікації.
Інтерактивні форми роботи сприяють розвитку ініціативи, незалежності, уяви,  самодисципліни,  співпраці.  Вони  стимулюють розвиток когнітивних процесів, залучають учнів працювати разом, висловлювати свої думки, виражати почуття та використовувати свій досвід, брати на себе відповідальність за навчання та розвивати вміння вчитися.
Застосування інтерактивних технологій висуває такі вимоги до структури уроку:
· Мотивація.
· Оголошення,   представлення   теми   і   очікуваних
результатів.
· Надання  необхідної  інформації  для  розв'язання
завдань.
· Інтерактивна вправа - центральна частина заняття.
•
Підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку.
Саме на  етапі мотивації використовую прийоми, що
створюють проблемні ситуації, викликають інтерес до змісту знань, де процесу їх отримання: ("мозковий штурм", "заморочки", "мікрофон" та ін.).
Як правило, матеріал, що пропонується для обговорення під час мотивації, підсумовується і стає "місточком" для представлення теми уроку.
Одним із ключових етапів інтерактивного уроку вважаю етап оголошення, представлення теми і очікуваних навчальних  результатів .
Дуже важливо забезпечити розуміння учнями змісту їхньої навчальної  діяльності. Формулювання очікуваних результатів уроку- це принциповий момент інтерактивного навчання, учень має усвідомити практичну користь, перспективу від подальшої навчальної діяльності.
Для того, аби урок в інтерактивній технології досяг мети, учням дається достатньо інформації для того, аби завдання за мінімально короткий час було виконано. Це буває і міні-лекція, і читання тексту підручника чи художнього твору (уривки), ознайомлення з роздатковим матеріалом .На уроках літератури у старших класах наперед даю завдання  опрацювати інформативний матеріал 
Центральною    частиною    заняття    є    виконання інтерактивних вправ,  метою є засвоєння навчального матеріалу,     досягнення     результатів     уроку. Обов 'язковими  є  така  послідовність  і  регламент проведення інтерактивної вправи: Інструктування.   (Повідомляю  мету  вправи,  правила( Об1єднання в групи та розподіл ролей.)
Виконання завдання  (Вчитель виступає організатором, помічником, ведучим  бесіди  чи дискусії,  забезпечує  учасникам надання максимуму можливостей для  самостійної роботи  та  навчання у співпраці один з одним.)
Представлення результатів виконання вправи. Усвідомлення отриманих результатів відбувається на етапі рефлексії результатів. Учні колективно обговорюють результати інтерактивної вправи, роблять висновки та визначають практичну цінність матеріалу, над яким працювали.
Слід зауважити, що цей етап корисний ще і тим, що привчає  людину  рефлексувати  в  реальному  житті, усвідомлюючи   та   прогнозуючи   подальші   кроки. 
Дуже важливою частиною інтерактивного уроку є підсумок. 
     Одним із способів підвищення ефективності занять з мови є використання ситуативних завдань, що сприяють розвиткові самостійності й активності учнів у здобуванні знань, розвивають творчі здібності школярів.
Основні  види  ситуативних  завдань, які  я використовую на  уроках    
· дати відповіді на питання, сформульовані щодо певної ситуації;
· вибрати  із  запропонованих  варіантів  правильне твердження;
-схарактеризувати об'єкти й суб'єкти дослідження та їхні взаємовідносини в запропонованій ситуації;
- розв'язати завдання на основі знаньг діагностики й прогнозування поведінки учасників ситуації;
-пошук або конструювання ситуації з використанням літературних   джерел чи фактів реальної практики;
- проаналізувати дії в умовах конкретної ситуації й накреслити    шляхи
розв 'язання поставленого питання;
- проаналізувати ситуацію, вдаючись до різноманітних по єднань творчих завдань попередніх типів.                                                             
  Уроки літератури- це взагалі особливі уроки, на яких твориться духовність, формуються моральні принципи. Основа сучасного уроку -спільна діяльність учителя і учня.. Учні - найперші помічники. Вони досить часто можуть приготувати і розповіді про письменників, і реферати, і повідомлення, користуючись додатковими джерелами, інсценізувати уривки з творів.

Для кожного етапу уроку знаходжу найдоцільніші методи і  форми.  Великого значення надаю початку. адже він є своєрідним заспівом, створює відповідний емоційний фон.
Зупинюсь дещо на методиці проведення сучасного уроку літератури.
Зазначу, що віддаю перевагу процедурності (системі) навчальної роботи із запропонованим кінцевим результатом. 
Своєрідність технологічного підходу до аналізу художнього твору полягає в тому, що учням пропонується не описово-пояснювальна вербальна карта шляхів розв'язання задачі, а власне операційна спонукальна схема (алгоритм) розумових дій певного типу,  послідовне виконання яких неухильно веде до запланованих учителем наслідків.
У вивченні літератури, наприклад, поширеним видом роботи учнів зі змістом прочитаного твору є складання його (чи уривків з нього) плану. Це актуально для 5 класу, де вміння скласти план невеликого епічного твору або уривка з більшого епічного твору є вимогою навчальної програми.
Від розвитку такого вміння залежить формування в дітей інших важливих, вказаних у навчальній програмі, аналітичних і мовленнєвих умінь, серед яких встановлення часових та причинно-наслідкових зв’язків  між подіями у творі,
переказ тощо. Звичайно, активно застосовую у процесі
аналізу
художнього твору завдання скласти план прочитаного, попередньо ознайомивши учнів з детальною схемою розумових дій, які потрібно виконати, щоб успішно скласти план твору чи уривка з нього. Ось алгоритм такого вміння:
-визначити головну думку в тексті;
- виділити основні питання, в яких вона розкривається, розташувати їх послідовно,розкрити в підпунктах зміст основних питань.  (Сформульовані  питання  повинні  бути  короткими, ясними, розповідними, а не питальними).
Поданий алгоритм передбачає зміст розумових дій, які учням  необхідно  виконати,  щоб  успішно   розв'язати завдання цього  типу.  Важливо розробити  і  способи актуальних у такій навчальній ситуації розумових дій Звичайно,   альфою   й   омегою   роботи   вчителя літератури було й залишається вивчення художнього твору  як   системи   образних   компонентів   у  їх функціональних взаємозв'язках ієрархічного типу, кожен художній твір необхідно вивчати як єдине ціле в сукупності всіх його ідейно-художніх складників. Для проникнення у зміст тексту доводиться „пройти" через  його  форму,  адже  кожна  деталь  тексту  є невід'ємною  частиною  його  художньої  тканини  і, водночас, характеризує його зміст та пояснює значення прочитаного.
Кожен  урок  української  літератури  -  це  щира розмова на морально-етичні теми, які випливають з виучуваного твору. Завжди намагаюсь поставити учнів у ті умови, в яких жили і діяли літературні герої. Учні часто виконують творчі роботи типу «Як би ви хотіли змінити долю улюбленого героя», «Слово герою», власні думки,
 «Психологічний портрет літературного героя», «Герой виучуваного твору в сьогоденні».
Багато працювати доводиться для того, щоб навчити учнів писати твори. Щирі розмови на уроках сприяють ому,  що учні у творах висловлюють власні думки, дають свою оцінку героям, їхнім вчинкам. Разом  з  учнями ,  у  яких  я  викладаю  українську літературу,  створюємо галерею літературних героїв. Після  вивчення  творів  з  літератури  діти  дають позитивну  чи  негативну  оцінку  діям  літературних героїв. Одні хочуть бути схожими на них, інші остерігаються зла, яке несуть. Особливо полюбляють учні поетичні хвилинки,  які я проводжу як на уроках рідної мови, так і літератури, Вдало проходить цей вид роботи після опрацювання поезії.  Діти захоплюються автором,  його поетичним доробком.  Вони самі хочуть бути поетами, відомими людьми.
Один раз на місяць на початку уроку літератури проводжу інформаційну п'ятихвилинку, на якій обговорюємо новинки літератури, раджу, які твори варто прочитати.

                                                 Висновок  
Звичайно, не можна охопити всього того, з чого будує вчитель свою роботу. Готуючись до кожного уроку прагну зробити процес навчання багатоаспектним. Дотримуюсь головного правила для вчителя, яке полягає в тому, аби зробити учнів співучасниками процесу вироблення цілей, задач, змісту й напрямів уроку аби він перестав бути засобом технологічного огранювання дитини, а став простором її живого та самостійного розвитку.  Кожен день учителя- новий крок у збагаченні свого педагогічного арсеналу дійовим інструментарієм до управління діяльністю як усього колективу, так і кожного окремого учня, новий крок до оволодіння секретами їх Величності - Добра та Краси.
